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Bevezető 

 

Arthur király. A név hallatán sokaknak azonnal beugrik valamilyen kép. Pár embernek a 

lovagi erények és a lovagság ideája, pár embernek a kerek asztal és lovagjainak története, míg 

néhányunknak a Szent Grál utáni küldetés - még ha az esetenként igen vicces formában is - 

jelenik meg. A leglényegesebb következtetés azonban az, hogy Arthur királyt névről majdnem 

mindenki ismeri és legalább egyszer-kétszer találkozott valamilyen interpretációjával. A 

történetnek és szereplőinek gyökereit azonban jóval kevesebben tudják. Kevesen ismerik 

kiterjesztett világát a mítosznak, sokan csak részletekkel találkoztak különböző modern 

forrásokban. 

Művem feladata és szándéka, hogy reflektorfénybe helyezze az eredeti történeteket. 

Kutatásom és az anyagok tanulmányozása alatt nekem is rá kellett döbbenem, hogy az Arthur-

mondakör nem egyetlen összefüggő egész. Minden író, mindig a saját korának vagy izlésének 

megfelelően alakította át a karaktert vagy a történetet. Szerencsére bizonyos elemek stabilak 

maradtak és egészen a mai napig megőrizték a tartalmukat. 

Az első fejezetben az összegyűjtött és rendszerezett arthuri tradíciót mutatnám be 

részletesen. Több elemének más-más interpretációja is létezik, ezért próbáltam a történetet 

úgy leírni, ahogy a legismertebb, leghitelesebb forrásokban szerepelt.  

A második fejezetben bemutatom azokat az írókat és írott műveket, amelyeknek a 

modernkori ’Arthur és lovagjai’-ról kialakult képet köszönhetjük. Nem áll szándékomban 

részletesen elemezni, de kitérek arra is, hogy létezhetett egy történelmi Arthur is. 

A harmadik fejezetben a mondakörbe rendszeresen visszatérő szimbólumok eredetét 

vizsgálom. Ezek sok esetben ugyanolyan fontosak, mint azok a karakterek, amelyek 

benépesítik a mondakört. 

Az utolsó fejezetben kitérek pár modernebb interpretációra, azok megjelenésére és 

történetére.  
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1 fejezet: A mondakör főbb karakterei és Arthur története 

 

Arthur mondakörének rengeteg szereplője és karaktere van. Sok esetben a szereplőknek 

valamilyen régebbi formája már létezett a szájhagyomány útján terjedve vagy írásos 

formában, mielőtt elnyerték végső, a mai napokban is ismert karakterüket. Az 500-as években 

a szereplők – még azok is, akiknek nincs hatásuk a történetre – név szerint kerülnek 

megemlítésre, a fontosabb szereplőket karakterük ismerete is jellemzi. 

 

Ebben a fejezetben célom, hogy összegyűjtve bemutassam az Arthur-mondakör legfőbb 

karaktereit, azok történetét és viszonyukat Arthurhoz.  

 

Merlin 

Arthur mellett az egyik legismertebb és legtöbbet szereplő karakter Merlin, a varázsló.  

Merlin nevelőapjaként vezeti a gyermek Arthurt, hogy az később elfoglalhassa helyét a 

trónon. Az ikonikus mágus legelőször Geofrey of Monmouth művében, a Historea Regnum 

Britaniea-ban tűnik fel. Merlin visszatérő szereplő a történetekben, több író  mentorként, 

tanácsosként és a tartományokat érintő problémák megoldójaként írja le a varázslót. Ezeket a 

problémákat az esetek többségében nem ő, hanem irányításával Arthur oldja meg. 

 

 Merlin útmutatása alapján Arthur megszerezte a kőbe zárt kardot, később ezt a 

történetet Arthur első híres tetteként emlegetik. A kőbe zárt karddal kapcsolatosan két tény 

általában feledésbe merül. Az első, hogy hol találta a kardot; a kard egy üllőbe volt foglalva, 

ezt ezután kőbe zárták és egy templomban őrizték. A második, hogy ez a kard a 

közhiedelemmel ellentétben a legtöbb hiteles forrás szerint nem az Excalibur volt. (Az 

Excaliburt később, Merlin hatására kutatja fel Arthur. A kard használatának jogát a Tavak 

Hölgyétől nyerte el, akihez Arthur halálakor a kard vissza is került.  

 

Később Merlin megjósolta, hogy Arthur vérfertőzésből születendő fia (a királyt saját 

féltestvére, Morgan, a boszorkány csábította el), Mordred felnőttként apja halálos ellensége 
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lesz. Az akkor már király Arthur meghozta élete legnehezebb döntését - amely halálos ágyáig 

kísértete - és kilenc hónappal Morgan csábítása után elrendelte, hogy minden fiú csecsemőt 

tengerre kell bocsátani. Ezt a tömeges gyilkosságot csak egyetlen csecsemő élte túl: Mordred. 

 

Guenevere 

A tartományi urak ellen folytatott hosszú harcok során Arthur szép lassan egyesítette a 

királyságokat és miután végső győzelemre vitte népét a Saxonok ellen, az egyesített Británia 

első királyává lett. Arthur ekkor vette feleségül Guenevere-t, akinek apja nászajándékba száz 

lovagot és egy kerek asztalt adott az új királynak. A mondák és források szerint Guenevere 

nem szült örököst házasságuk alatt.  Ebben szerepet játszott az is, hogy Guenevere együtt 

jelent meg egy másik fontos karakterrel, Lancelot De Lucal akivel viszonyt folytatott. Ez a 

történeti szál a francia romantikában jelenik meg és ott válik igazán fontossá. Az illegitim 

kapcsolatból a birodalom és a királynő szerencséjére nem született fattyú. Egy másik szál 

szerint Arthur Európa többi területén kezd hódításba és itt, mint római császár kerül 

megkoronázásra. Mindeközben - a történetek drámaiságának növelése érdekében - lép 

Guenevere romantikus kapcsolatba Lancelottal. Az erős politikai felhangokkal megtűzdelt, 

Arthurra nézve tragikus kapcsolat sosem lett lezárva, a király nem tudta megakadályozni 

felesége félrelépéseit, amit az írók későbbi történetei is egyre mélyítettek. A kerekasztal 

lovagjai győzködték királyukat, hogy vagy lépjen fel Gueneverevel szemben vagy tagadja ki. 

Arthur válaszként lovagjainak adta a szent küldetést, a Szent Grál megkeresését, amit végül 

Galahad, Lancelot törvényes gyermeke talált meg. Itt fontos megemlíteni, hogy a Szent 

Grálért való küldetés több műben is felbukkan, viszont csak egy későbbi történetben találják 

meg véglegesen. Egészen addig több tucat lovag próbálkozott a megtalálásával, viszont ezek a 

kalandozások nem hoztak eredményt. 

 

 Arthur halála után a királyné apácának vonul, vezeklésül bűnei miatt. Itt találkozik 

utoljára Lancelottal és itt tesznek fogadalmat, hogy soha többet nem találkoznak. Később 

Lancelot ismét a keresésére indul, miután megtudja, hogy a volt királynő betegeskedik. 

Guenevere imádkozik, hogy azelött halhasson meg, mielőtt a lovag rátalál. A történet szerint a 

királynő Lancelot érkezése előtt fél órával hal meg.  
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Lancelot De Luc 

Lancelot De Luc legelőször a XII. századi Chrétien De Troyes művében tűnik fel, mint 

Arthur egyik fontos lovagja, de bizonyos elméletek szerint már a Mabinogion történeteiben is 

szerepelt egy két karakter, akik alapul szolgáltak Lancelothoz. Itt tökéletes lovagként, Arthur 

közeli bajtársaként jelenik meg. A karakter egyetlen hibája és későbbi történetek fontos szála 

Lancelot Arthur feleségével folytatott tiltott románca. A XIII. században egy 5 prózai műből 

álló gyüjtemény foglalkozott a karakterrel, amit Vulgata Ciklusnak hívnak. Ez, az ismeretlen 

író által készített 5 nagyobb prózából álló mű negyedik nagy része Lancelotról szól, míg az 

ötödik, Gueneverenek szentelt rész a sok hasonlóság miatt Chrétien De Troyes művének egy 

interpretációja.  

 

Ezen történetek szerint Lancelot eredetileg nem tudta a saját nevét. Mostohaanyja, a 

Tavak Királynője nem ossztotta ezt meg vele, így Fehér Lovagként utazta be a királyságokat. 

Így történt, hogy szembekerült egy gonosz Bronz Lovaggal, akinek várát a Bús Lovagok 

őrizték. Itt háromszor kellett tíz lovagot legyőznie, hogy végül szembeszállhasson a 

gonosszal. Sajnos, mire túljutott a lovagokon a Bronz lovag már elmenekült, az ekkor még 

Fehér Lovag a közeli falusiaktól kért útbaigazítást, akik a közeli temetőbe küldték. Itt 

ellensége helyett csak egy bronz sírkövet talált, a rajtalévő felirat szerint csak egy igaz lovag 

emelhette fel a követ, akinek a neve a kő aljára van vésve. Lancelot megpróbálta és sikeresen 

fel is emelte, így tudta meg a saját nevét. Ezután foglalta el magát a várat, amit meghódított és 

a Bús Lovagokat átnevezte vidám lovagokká, akik innentől őt szolgálták. 

 

A Tavak Királynőjének kérésére látogatta meg Arthur udvarát, ahol képességei és 

erényei miatt gyorsan Arthur barátjává vált. Itt ismerkedett meg Guinevere-el, akibe azonnal 

beleszeretett. A királynő eleinte nem viszonozta érzéseit, de később, mikor egy Arthur 

ellenségeiből álló banda elrabolja, Lancelot az, aki kiszabadítja és megmenti. A lovagnak 

később törvényes gyermeke születik corbeci Elaintől. Guinevere miután ezt megtudja, nyíltan 

cáfolja Lancelot lovagi erényeit és száműzi őt az udvartól. A lovag teljesen összetörik és eszét 

veszti. A totális összeomlás előtt váratlanul megtalálja a Szent Grál-t (ez még az arthuri 

keresés előtt történik), a kehely puszta látványa meggyógyítja. Később Arthur és lovagjai a 
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Szent Grál keresésére indulnak, Lancelot az egyik legelső, aki megtalálja, de sajnos nem 

érheti el, mivel a félrelépés bűne miatt nem vetheti rá többé a tekintetét.  

 

Camelot 

A Saxonokkal vívott harcok utáni béke idejében kezdik építeni Camelotot, egy, az 

Almák-szigetére néző magaslaton. A béke azonban rövid életű és innentől több szerző is más 

irányba vezeti a szálakat. Arthur eltűnése, halála után Camelot tragédiájának végső része 

következett. Erős vezetése nélkül darabokra szakadt a birodalom, a kisebb urak és a Saxonok 

folytonos támadásai miatt. 

 

Mordred 

Egy másik ág, ami a történetek végét jelenti, még Arthur külhoni hódítása alatt történik 

meg. Miközben a király hódításaival volt elfoglalva, Mordred, a törvénytelen gyermeke 

elfoglalja a trónt és Guenevere-t rá akarja venni, hogy királynéjává váljon. Mordred mint a 

fattyú később kerül be a mondakörben, de a karakter eredete sokkal régebbi. Legelőször az 

Annales Cambriae-ben jelenik meg, ami egy 500-as években Wales tartományában íródott 

történelmi jegyzék. Arthur, Mordred trón bitorlásának hírére hazatért és személyesen hívta ki 

a bitorló lovagot. A camlanni csatát követően Modred halottan, Arthur halálos sebet szerezve 

hagyta el a harcteret. A sebzett Arthur egy lovagjára bízza az Excalibur visszajuttatását a tóba, 

amit Sir Bedevere csak a harmadik próbálkozásra tud megtenni. A legendák szerint a haldokló 

Arthurt négy királynő egy csónakkal vitte el Avalon földjére, ahol azóta is él és a brit 

legendák szerint vész idején visszatér, hogy szembeszálhasson minden gonosszal. 

 

 

Ez egy rövid áttekintése az Arthur-mítosz néhány fontos karakterének, de már ebből is 

tisztán látszik a mondakör és a karakter dualitása. Sok a probléma, rengeteg az ellensége, az 

ezekre adott válaszok, reakciók sokkal földhöz ragadottabbak, történelmileg elfogadhatóak. A 

birodalom egyesítése, a Saxonok elleni harcok is mind a való életből, az akkori világ 

konfliktusaiból erednek. Míg Merlin, Mordred és Morgan mind emberfeletti, valós életnél 

nagyobb figurák, akik ellen Arthur már-már szuperhősként jelenik meg, a jó és gonosz 

harcában. Jellemzi még Arthurt, hogy az aktuális író korának megfelelő normákkal és pozitív 
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jellemzőkkel rendelkezett. A középkorban ő volt a keresztény hős lovag és az ideák betartója, 

míg a korábbi művekben sokkal inkább a tényleges eredményeire fókuszálnak. 

Rengeteg jó tulajdonsága mellett hibákkal is rendelkezik, növelve a karakter iránti 

szimpátiát. Áldozata lett gonosz trükköknek, amiből pl.  saját sorsát megpecsételő fattyúja 

születik. Szerelme királynéja iránt annyira elvakítja, hogy nem képes fellépni annak 

félrelépései ellen. Inkább kitér és lovagjait küldetésekre küldi, saját maga hadjáratokat vezet. 

Az írók is kedvelték a karakter kétszínűségét. ’Sir Gawain és a Zöld Lovag’ is egy ilyen 

történet, amelyben a címszereplő Zöld Lovag Arthur udvarát nagyzolónak és tékozlónak 

bélyegzi, míg lovagjait pökhendinek és becsületnélkülinek. Ebben a történetben nem Arthur 

védi meg birodalma becsületét, hanem egy lovagja, aki magára vállalja a feladatot, hogy mint 

a legtisztább lovag felkeresi és kiállja a Zöld Lovag kihívását. Számos ilyen és ehhez hasonló 

történet illusztrálja azt a dualitást, ami az egész mondakört jellemzi. 
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2. Főbb írók és források  

Nennius: Historia Brittonum 

 

Legkorábbi írásos emlékek szerzetesektől, Gildastól 540-ből, Bedetől kb. 731-ből és 

Nenniustól a 800-as évekből erednek. Nennius walesi szerzetes, aki az írásos emlékek szerint 

Elfodd érsek tanítványa volt. Elfodd püspök hatására kezdték el használni a britek az általános 

időszámítást. Nenniust manapság hasonló legendák övezik, mint Arthurt. 

 

Nennius az egyik első írott történelmi művében, nemcsak mint a legendák alanyáról, 

hanem mint tényleges személyről ír Arthurról. Művében a Historia Brittonum-ban említ meg 

egy történelmi hadvezért, Arthur néven, akinek 12 csatáját jegyezte fel. Fontos, hogy 

művében sosem említi Arthurt királyként, mindig hadvezérként vagy harcosként írja le. Ennek 

az Arthur néven számon tartott hadvezérnek szenteli művének teljes 56. fejezetét.  

 

A csatákhoz nem illeszt évszámot, így időbeli behatárolásuk elég nehéz, viszont 

bizonyos esetben a helyet és a csata egyes részleteit leírja. “Az első csatája egy Glein nevű 

folyó szájánál történt. A második, harmadik, negyedik és ötödik csatája is egy folyó felett 

történtek minek a neve Dubglas és Linnuis régiójában van.”1. Egy későbbi csatának a 

leírásában megemlíti, hogy Arthur vállán a szűz Máriával rettenti el a hitetleneket és hogy 

egymaga több mint kilencszáz ellenségel végez. Ennek köszönhetően Nennius felerősítette a 

hadvezér érdemeit és erős keresztény felhangokkal és vonásokkal ruházta fel.  

 

A mondakör megszállottjai mai napig vitatkoznak arról, hogy Nennius Arthur vállára 

gondol írásában, vagy annak pajzsára. Az eredeti szövege félreértelmezhető és fordítható, 

mivel a pajzs és a váll szó igen hasonlít egymásra. A fordítás, amelyből dolgoztam vállként 

fordította.  Nennius művében igen sok Arthurhoz kapcsolódó feljegyzés található. Ezek 

egyike például, amikor Arthur emléket emelt egy vadász kutyájának, amelynek egy vaddisznó 

vadászat során mancsnyoma egy kőbe nyomódott. 

                                                 
1 Nennius Chp. 56. 
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Geoffrey of Monmouth: Historia Regum Britanniae 

 

A következő fontos írónk, aki már egy összefüggőbb narratívát adott az Arthur- 

történeteknek, a walesi születésű Geoffrey of Monmouth volt. Az író jelezve elkötelezettségét 

a tartomány iránt, életművében már  Monmouth nevet használta, ezzel is utalva egy Walesben 

található területre. A modern kutatások azonban megállapították, hogy felvett neve és 

elköteleződése ellenére Geoffrey a walesi nyelvet csak részben sajátította el és nagy 

valószínűséggel a tartomány határán lévő gazdagabb francia nemességek egyikében született 

és élt. Neve többször megjelenik Walesen kívüli jegyzékekben, mint például az Oxfordi 

egyetemében, ahol tanárként került megemlítésre. Ugyan magáról, mint a walesi tartomány 

gyermekéről tesz utalásoka, de valójában munkásságának és életének nagy részét azon kívül 

tölthette.  

 

1136-1138-as évek környékén írta egyik fő művét, a brit királyok történetét összefoglaló 

Historia Regum Britanniae-t.  Ez a mű a k.e. 1115-től egészen k.u. 689-ig terjedő időszakok 

uralkodóit dolgozza fel,  ezzel alapot teremtett a romatikus Arthur-történeteknek.  A 

munkásságát Wales déli részén végezte, Arthur mitológiai uralkodásának a helyén, olyan 

forrásokat is felhasználva, mint a Nennius.  Napjainkban több kutató is foglalkozik a Historia 

Regum Britanniae hitelességével viszont ezeket nem elemeztem bővebben. Felületes olvasás 

alapján szerintük a mű tele van feltételezésekkel. Geoffrey of Monmouth ebben a műben 

vezeti le példáúl, hogy a brit uralkodók a trójai háborús hős, Aneas leszármazottai és itt tesz 

említést Julius Ceasar megszállásáról is.   

 

Geoffrey szerint Arthur, apja, Uther Pendragon halála után vált királyá a tartományi 

uralkodók és az érsek választásaként. Arthur királyá avatása után sereget toborzott, hogy 

megállítsa a Saxonok előrenyomulását. Geoffrey írásában sok időt szentel Arthur a skótok és 

az írek ellen folytatott harcaira és a rómaiak ellen vívott csatákra. Ezen könyv szerint is 

Arthur uralkodásának a Camblani csatában, Mordredtől szerzett halálos seb vet véget. A 
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királyt sérülése után Avalon szigetére vitték, így halála nem bizonyos és a mondák szerint 

bármikor visszatérhet. 

 

Geoffrey a kelta szájhagyomány alapján terjedő mondákat és a francia romantika 

történeteit felhasználva alkotta meg saját mítoszát hivatkozva Merlin, Mordred és Morgan 

karakterére, olyan helyekkel és szimbólumokkal, mint Camelot és a kerekasztal. 

 

Sir Thomas Malory: Le Morte d’Arthur 

 

Thomas Malory 1415 körül született években Angliában. Írója és a gyüjtője a Le Morte 

D’Arthur-ként (Arthur Halála) ismerté vált kötetnek. Az író valós személyéről sokáig folytak 

a viták, mivel korának nem egyetlen, az Arthur-mondakör összefoglalásával foglalatoskodó 

személy lehetett. A legvalószínűbbnek tartott valós személyazonosság Newvoldi Sir Thomas 

Malory lehetett, aki lovagi származású földbirtokos és parlamenti tag volt. Ezt a művet 

hadifogságban írta, és a kötetben az író magára, mint Rab Lovagra hivatkozik. Ez több 

korabeli műben is megerősítést nyert, hiszen ezek írói kérlelik az olvasókat, hogy 

imádkozzanak a Rab Lovag jólétéért, esetenként a Morte D’Arthur írójaként is említik. 

Malory története a legismertebb és legnépszerűbb az Arthur-legendák közül. Írásaiban 

tükröt tart Británia elé, próbálja felhívni a figyelmet a Rózsák-háborúja idején, az országot 

behálózó problémákra. Az 1450-1470-es években íródott mű magában foglalja a legendás 

Arthur király teljes életútját, születésétől titokzatos haláláig. Malory több részletet  egy XIII. 

századbeli írásos műgyűjteményből, a Vulgáta ciklusból vett át. Ebben az öt könyvben 

fellelhetjük az Arthur-történetek fontosabb karaktereinek - mint például Lancelot  és 

Guenevere - leírását. A Vulgáta ciklusnak két változata ismert. A XIII. század végén nagy 

revízión esett át a mű, egyesítve a történeteket és azoknak közös keretett adott. Ezt nevezzük a 

Post Vulgáta Ciklusnak. 

A történetek szerint Arthur egy tiltott kapcsolatnak köszönhető. Arthur apja, Uther 

Pendragon egy ellenségének, Cornwall grófjának feleségével folytatott titkos kapcsolatot,  

Arthur ebből a kapcsolatból született. Merlin Uther egyik legfőbb tanácsosaként, hogy elrejtse 
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a fiú származását, Sir Ector gyámságára bízta az újszülöttet.  

 

Arthur apja halála után tudta csak meg származását és örökségét.  Egy újévi lovagi 

tornán Sir Kay, Arhur mostoha testvére tárta az ott lévők elé a titkot, miután Arthur kihúzta a 

kőből a kardot. Uther végrendelete szerint Británia következő uralkodója, az legyen, aki egy 

londoni templomban lévő kőbezárt kardot kihúz. A kard kihúzása után ismerte meg Arthur 

valódi származását és tudatosult benne, hogy ő Británia jogos királya. Az érsek és több lord 

hátráltatni akarta a koronázást így újra és újra kihúzatták a kardot a bizonyosság képen. 

Próbálkozásaik mind hiábavalóak voltak, így a főérsek, Pentacost megkoronázza Arthurt, 

mint Anglia királyát. 

 

Malory teljes munkássága magába foglalja Arthur, Merlin és a király lovagjainak 

történetét. A legismertebb és népszerűbb történetek Arthur házasságát, a Szent Grál 

felkutatását, Sir Tristram utazásait, Lancelot életét, titkos kapcsolatát Gueneverevel, későbbi 

őrületét,  Modred születését és Arthur végső útját Avalonba mesélik el Mindezt Malory 21 

könyvben, 504 fejezetben írja meg.  

 

Mabinogion 

Következő forrásunk a walesi tartományokban, szájhagyományok útján elterjedt mesék 

és legendák gyűjteménye. A történeteket XII-XIII. században gyűjtötték egy kétkötetes 

összefüggő műbe, a Mabinogionba. Ez a két kötet a terület bárdjai és mesemondói által 

évszázadok óta ismert tizenegy, hangvételében és formájában is különböző prózát gyűjtött 

össze. Mesék, drámák, románcok, tragédiák és komikus történetek írott verziói találhatóak a 

gyűjteményben. 

Ezek közül az egyik legelső Arthur-történet a ’Culhwch és Olwen’. A XI. században 

íródott viszont sokkal régebbi szájhagyomány útján terjedő tradición alapul. Az Arthur 

udvarában játszódó tragikus szerelmi történetet tragikus a XI. században írták le először, de 

már jóval régebb óta mesélték a walesi embereknek. 

A történet főszereplője Arthur kuzinja, Culhwch. A férfit elátkozza mostohaanyja,  mert 

nem vette el annak lányát. Arra lett kárhoztatva, hogy egy óriás lányát, Olwen-t vegye el. Ez 
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sem egyszerű feladat, mivel az óriás próbákat állít Culhwch elé, hogy megbizonyosodjon a 

férfi rátermettségéről. Ezekben a próbákban Arthur segíti Culhwch-t, aki végül sikeresen 

teljesítette a próbákat és elvehette Olwent. 

“Könnyű lesz e feladat neked!- válaszolta az apja. Arhur a te kuzinod, menj hát hozzá, hogy 

hajad megvágja és kérd tőle ezt mint adomány!”2 

 

A műben Arthur, mint úr jelenik meg, aki segédkezik a fiú próbáiban, emellett hat 

lovagját elküldi a fiúval a küldetésre. A lovagok egyike Sir Bedwyr, aki a későbbi 

történetekben fontos szerepeket kap. Ez a történet kiemelkedő fontosságú, mivel megemlít 

már olyan karaktereket, amelyek később forrnak majd ki saját legendáikban és történeteikben. 

Mindezt egy olyan jelenetben teszi, ahol közel 100 lovagot név szerint sorol fel a mű. 

 

A gyűjtemény kizárólag Arthurral nem tartalmaz történeteket, de sok esetben utalnak rá 

vagy bizonyos szerepekben esetenként felbukkan, mivel Arthur karaktere igen népszerű volt a 

régmúlt Wales lakói között. 

 

 

  

                                                 
2 Mabinogion p55  
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3. Az Arthur-mondakör szimbólumai 

 

 

Az Arthur-mondakör nem csak karakterekben, hanem a tárgyakban és helyszínekben is 

gazda. Ebben a fejezetben a jelentősebb tárgyakat és helyszíneket, azok történetét szeretném 

bemutatni. Mint minden más, ezek történetei is az évszázadok során fejlődtek, szép lassan 

saját maguk is legendásá váltak.  

 

Az egyetlen tárgy, amire külön nem térek ki részletesebben, Arthur és lovagjainak 

pajzsai. A történetek nem emelnek ki egy pajzsot sem, mint igazán fontos, a legendákhoz 

tartozó eszközt, bár a történetekben rendszerint említésre kerülnek. Elsősorban keresztény 

íróknál fordul elő, hogy a pajzs, mint a gonosz elleni védelem jelenik meg szimbólumként. A 

lovag, aki viseli Isten harcosa és fenséges, magasztosabb elveket követ. Mindez Nennius 

írására vezethető vissza, amelyben fellelhető, hogy Arthur pajzsára festve viselte  Szűz Mária 

képét. Vallási tárgyként kerül megemlítésre a pajzs ’Gawain és a Zöld lovag’ című 

elbeszélésben is. 

 

Excalibur 

Excalibur Arhur mítikus kardja nem az első fegyver volt, amit az uralkodó használt. A 

kőbe zárt kard volt Arthur első fegyvere, de a két fegyver a modern világban összemosódik és 

az eredeti források is vegyesen kezeleik. Sir Thomas Malory például ezt tekinti Excaliburnak, 

míg későbbi író a tó kardját. A legtöbb írott anyagban a kőbe zárt kard egy hétköznapi 

fegyver, ami Arthur egy későbbi csatájában eltörik.  Feladata Arthur uralkodói 

jogosultságának megerősítése volt.  

 

Az Excaliburt  Merlin segítségével találta meg Arthur. A végzetes jóslat után Merlin 

féltette Arthur életét, ezért egy olyan fegyvert keresett neki, ami megvédheti a harcban. 

Elvezette Arthurt a mágikus tóhoz, amelyben a Tavak Királynője élt. Itt egy a vízből 

kiemelkedő kar ajándékozta Arthurnak Excaliburt, a törhetetlen kardot, miután Arthur elkérte 

azt a királynőtől. Érdekes, hogy a modern források és a média manapság szinte teljesen 



18 | o l d a l  

 

 

elfeledkezett arról, hogy Arthur egy második ajándékot is kapott a királynőtől. Ez az ajándék 

a kard hüvelye, ami több szempontból még akár fontosabb, mint maga a kard. A hüvely 

feladata volt, hogy megvédje Arthurt, míg az oldalán viseli azt. A történetekben a kardot 

később ellopják tőle Morgan utasítására. A fegyvert sikeresen visszaszerzik, de a kard 

hüvelye örökre eltűnik, ezzel megpecsételődik Arthur megjósolt halála.  

 

 

1.kép:Alfred Kappes (1880) The Lady of the lake offering Arthur Excalibur 

 

A Mordreddel vívott sorsdöntő csata után a haldokló Arthur utasítja lovagjait, hogy 

vigyék vissza a kardot a Tavak Királynőjéhez. Ez csak a második próbálkozásra sikerül, mivel 

először Sir Bedwyr megtartja magának a fegyvert. Arthur újabb utasítására ismét elviszik a 

kardot és sikeresen be is hajították a tóba. A történet szerint viszont mielőtt vizet ért volna a 

kard, a tóból egy kiemelkedő kar elkapta azt és vele ereszkedett vissza. 

 

Fontos beszélni a fegyver nevéről, annak eredetéről és alakulásáról is. A legkorábbi 

írásos történetek még teljesen más néven emlegették a fegyvert. Caladfwlch az első fellelhető 

írott név. Ez a walesi calad-bolg kifejezés kicsit átalakított formája, ami kemény kardot jelent. 

Érdekesség, hogy ebben az időben a két kézzel forgatott kardok népszerű elnevezése volt a 

calad-bolg, így következtethetünk arra, hogy Arthur fegyvere az eredeti történetek alapján 

egy, a mienkhez hasonló hosszúkard. A név a későbbiekben íróról íróra változott. 
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 Monmouthi Geoffrey írásaiban már egy ismerősebb nevet kap: Calibum. A francia 

romaticizmus idején jelenik meg és válik általánossá az Excalibur kifelyezés. 

Camelot: 

 

Camelot Arthur mítikus székhelye, ami már a szájhagyomány alapján szereplő 

történetekben is előfordul. A Mabinogion történeteiben már nem csak említésszerűen kerül 

elő, Arthur udvaraként említik, míg más történetekben különálló várként szerepel. Más 

források, például az 1170-es években íródott ’Lancelot a kordé lovagja’ szerint Arthur udvara 

a walesi Caerleon-ban volt. Később a francia romantikus forrásokban Camelot teljesen átvette 

Caerleon helyét. Itt minden esetben Arthur udvaraként jelenik meg. A brit és walesi legendák 

viszont ezt nem vették át, néhány kivételen kívül (például  ’Sir Gawain és a Zöld lovag’) nem 

is említik Camelotot. Thomas Malory véglegesítette a mai,  modern formában ismert 

Camelotot. 

 

Etimológiailag is érdekes Camelot, mivel nem csak ugyenezen az unifikált néven 

szerepelt. Malory előtt különböző francia romantikus művek sok esetben egymástól eltérő 

formán használták a nevét. Egy Arthur-kutató, Ernst Brugger felvetése, hogy Camelot Arthur 

utolsó csatája Camlann helyének a korrupciója. Egy másik teória szerint, a brit-római időkbeli 

főváros nevéből, Camulodunum-ból származik. 

 

 

Kép 2.: Arthur és lovagjai visszatérnek Camelotba 14. századi kézirat 
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A Lancelottal és a Szent Grállal foglalkozó művek Camelotot egy városként írják le, 

ami egy folyó mellett áll, erdőkkel és mezőkkel körbevéve. A városon belül van Szent István 

(Az első vértanu) katedrálisa. Ebben a katedrálisban vette el Arthur Guenevere-t és itt 

található több nagynevű lovag sírja is. A király kastélyában megtalálható volt a legendás 

kerekasztal. A mezők a város körül folytonos lovagi tornáknak adtak helyet. (Képen Arthur és 

lovagjai egy ilyen tornáról térnek haza. XIV. századi kézirat)  

 

Avalon 

A legendás Almák-szigete, vagy a Szerencsések szigete. Legelőször a Historia Regum 

Brittaniae-ban tűnik fel, mint a hely, ahol Arthur kardját, az Excaliburt kovácsolták, és mint a 

hely, ahová sérülése után vitték, hogy felépülhessen. Geoffrey leírása szerint ennek a 

szigetnek a földjén mindenki szerencsés és sosem történik semmi rossz. A földek magukat 

művelik és a fák egész évben gyümölcsöznek. Az emberek több száz évig élnek, a  sziget 

uralkodói, a 9 Nővér tartja a békét mágikus hatalmukkal. 

 

Avalon szigete több hasonlóságot is felmutat más mondakörök túlvilágával. Az egyik 

legközelebbi hasonlóság az ír mondák Tir Na Nog-ja, ami szintén egy mágikus sziget, ahol 

örökké élhetnek az emberek és mítikus mágikus lények uralkodnak. Középkori térképek és 

térképészek Madagaszkár szigetét hitték Avalonnak. 

 

Kerekasztal 

A Kerekasztal elsőként egy Geoffrey of Monmouthtal egyidőben élő, a normann 

származású költőnél, Wacenél jelenik meg. Művében megjelenik egy kerekasztal, amit azután 

készítettek el, hogy Arthur egy díszvacsoráján a nemesek vitázni kezdtek, hogy az asztal 

melyik pozíciója kit hogyan illet meg. Ezért egy kerekasztalt készítettek, hogy mindenki 

egyenrangúként ülhessen le. Bár a Kerekasztal ebben a műben jelenik meg először, de az a 

tény, hogy Arthur harcosokat és urakat gyűjtött maga köré, már régebbi írásokban is 

előfordul. A már többször említett Mabinogionban is, ahol a feljebb említett ’Culwch és 

Olwen’-ben egy fiatal lovag közel 220 lovag nevét sorolja fel, amikor Arthur udvarában jár.  
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Természetesen az asztalt is legendák övezik. Az legelterjedtebbek szerint a kerekasztal 

nászajándék volt, amit Arthur Guenevere-el kötött házasságakor kapott. Itt az asztalt Merlin 

készítette az utolsó vacsora asztaláról mintázva és eredetileg Arthur apjáé, Uther Pendragoné 

volt, aki azt Guenevere apjának adományozta.  

 

Az asztalhoz köthető egy másik fontos történet is. Amíg minden széken szerepelt a 

lovag neve arannyal felfuttatva, addig egyik széket Merlin szándékosan üresen hagyatott. A 

“Siege Perilous” vagy a veszély széke mindig üresen ált. A legenda szerint csak az a lovag 

veheti át a széket, aki a legszentebb küldetést elvégzi. Ez a küldetés a Szent Grál felkutatása 

lett, amit végül Galahad, Lancelot fia valósított meg.  

 

A Kerekasztal nevéhez köthetőek még a kerekasztal tornák, ahol sok esetben a jelenlévő 

lovagok Arthur és a lovagjainak identitását vették magukra a torna idejére. Egy ilyen tornára 

kifestett asztal van a mai napig a winchesteri kastélyban. A festése, ami Arthur lovagjainak 

neveit mutatja be, később került rá. Dendrochronológiai vizsgálatok az asztal korát a XIII. 

századra datálják I. Edward uralkodásának idejére, míg a festést VIII. Henrik megrendelésére 

készítették. 

 

Kép 3.: A Winchesteri kerek asztal 
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Szent Grál:  

A tradíció szerint a Szent Grál, az a kehely, amit Jézus az utolsó vacsoránál használt. 

Ezt a kelyhet a vacsora után Józsefnek adta Jézus, keresztre feszítésekor vérét és verejtékét 

gyűjtötték össze benne. Jézus halála után Józsefet egy barlangba börtönözték. Fogvatartói 

éhen hagyták, viszont a Grál több éven át életben tartotta, minden reggel friss ételt és italt 

talált benne. Szabadulása után József britannia földjére utazott több követőjével, és 

letelepedett Ynys Witrin, mai nevén Glastonbury területén. A Grál viszont nem maradt vele. 

Corbenic kastélyában őrizték József lányának leszármazottai a Grál Királyok. 

 

Évszázadokkal később Corbenic kastélyának helye feledésbe merült és vele együtt a 

Szent Grál helye is. Viszont elterjedt egy jóslat, hogy majdan egy lovag, a lovagok lovagja 

ismét megtalálja a kelyhet. Egy lovag, aki József leszármazottja. Arthur udvarában 

egyértelmű volt, hogy ez csak az a lovag lehet, aki majd betöltheti a Kerekasztal utolsó helyét, 

a Siege Perilous-t. Ez a lovag Galahad, Lancelot törvényes fia volt. Ezt igazolta az is, hogy 

mikor Galahad elfoglalta helyét, a lovagok Arthurral együtt látomást láttak a Grálról, igazolva 

a jóslatot.  Ennek hatására a lovagok útra keltek, hogy felkutassák a Szent Grált.  

 

Több éven és kalandon át a lovagok felkutatták egész Britanniát. Az első lovag, aki 

megtalálta Corbenic misztikus várát, Perceval volt. Corbenic várában a kihalt táj ura, a Halász 

Király megvendégelte Percevalt. A király elmesélte történetét,  hogy  betegeskedik ő is, mint 

földjei.  Egy súlyos lándzsasebből nem tud kigyógyulni, bármilyen módon is próbálkoztak 

gyógyításával. Elmeséli a lovagnak, hogy mind a följének mind a saját betegségének a 

gyógyírja a Grál megtalálása lehetne. Percevalt teljesen magával ragadta a király története és 

az úr vendégszeretette, azonban legfontosabb kérdést nem tette fel: ez a Corbenic kastélya? 

Lancelot volt a következő lovag, aki elérte Corbenic várát, viszont ő nem nyert bebocsátást, 

mivel a hitvesi eskü megszegésével bűnt követett el. Az egyetlen lovag, ki a céljánál maradt 

és el is érte a Grált, Galahad volt. Megtudta, hogy a kihalt táj ura nem szimplán egy király, de 

a misztikus Grál Királyok egyike. Galahad  ennek a tudásnak a birtokában engedélyt kér arra, 

hogy megtekinthesse a Szent Grált. Belépve a Grál templomába végre elérte célját, megtalálta 

a Grált. Mivel ő volt a prófécia tisztaszívű igaz lovagja, így magához vehette a kelyhet. A 
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küldetését beteljesítve Galahad és a Grál nem tért vissza Arthurhoz. A történet szerint a 

mennybe emelkedett a Grállal, hogy halandó sose birtokolhassa többet. A hírt, hogy Galahad 

beteljesítette feladatát társa, Sir Bors hozza meg Arthur udvarába. 

 

A Szent Grál keresése és a lovagok utazásai gyakori témák voltak az Arthur-mondakör 

minden korszakában. Már jóval a középkori írók előtt megjelenik gyűjteményekben, mint 

például a Mabinogionban vagy a már fentebb is említett ’Culhwch és Olwen’-ben, de egy 

másik történetben is fontos szerepet kap. A ’Preiddeu Annwfn’ történetében Arthur és 

lovagjai a kelta másvilágban kutatnak egy, a Grálhoz igen hasonló kehely után. Sok esetben 

tekinthető ez a Grál mondák eredetének, hiszen a két tárgy sok vonásban megegyezik. 

Mindkettő képes volt az élet megőrzésére és mindkét kelyhet nagy nehézségek árán találták 

meg, a ’Periddeu Annwfn’ esetében azonban el sem tudták érni.  

 

 

Kép 4.: Az utolsó vacsora  
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4. Amit a szádra ne végy. Az Arthur-mondakör néhány 

modern megjelenése 

 

Mint ahogy az íróknál és fontosabb műveiknél már kitértünk rá, Arthur és világának, 

mondakörének karakterei születésüktől egészen napjainkig megjelennek a populáris 

kultúrában. Néha egyedül, néha önmagukban, mind az Arthur-mítoszkör tárgyai, mind 

szereplői előfordulnak sok esetben felismerhetően, azonban néhány szélsőséges forrásban 

teljesen elrugaszkodva a mondakör fontosabb elemeitől jelennek meg. Sok esetben pusztán 

említésre kerülnek bizonyos részeik. Ilyen példa a nem túl régi Kingsman c. film, amiben a 

brit titkosszolgálat legképzettebb emberei mind a kerekasztal egyik lovagjának nevét viselték. 

Megannyi ilyen apró utalás és figyelemfelhívás szerepel tucatnyi filmben és kömyvben, de a 

modern világ járadékaként a szórakoztató médiában is.  

 

Ebben a részben a saját magam által megtekintett és feldolgozott művekre és 

médiumokra térek ki, amelyekben valamilyen formában felbukkan az Arthur-mondakör vagy 

annak főbb vonulatai. Nem fogok kitérni minden egyes említésre vagy elnevezésre, ami 

valamilyen formában érinti ezt. Próbáltam olyan forrásokat megtekinteni, amik érdekesek 

valamilyen szempontból vagy valamilyen érdekes csavart tesznek a karakterrel és annak 

világával. Az egyetlen, amit nem vettem figyelembe, az maguknak a műveknek a minősége. 

Függetlenül attól, hogy egy film vagy forrás nem színvonalas, attól még egy modern 

interpretációja az Arthur-mondakörnek és elemeinek, így azokról is említést kell tenni. 

 
Távol-keleti megközelítés 

 

Arthur legendája és mondaköre annyira elterjedt a világban, hogy még eredetétől igen 

messze eső helyeken is megjelenik. A távoli Japánban is igen népszerű a mítosza a hős 

királynak, aki visszatérhet a gonosz elleni harchoz. A japánok, mint harcosok és nemes 

becsületes emberek tekintenek a lovagokra, így a romantikus történetek inkább a háttérbe 

szorulnak. Sok esetben csak pusztán arthuri nevekkel ruháznak fel fegyvereket vagy neveznek 

el karaktereket, ha bizonyos jellemvonásokat akarnak jelölni. Népszerű az igen erős 

kardoknak az Excalibur vagy Caliburn név, de igen népszerű és gyakori jelenség Lancelot 
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neve is, ami általában nem a harcosok, hanem járműveik neve. Ezek nem csak a japán 

irodalomban és a rövid novellák műfajában jelennek meg, hanem az anime- és manga 

műfajában is. 

 

Fate sorozat 

Az egyik legfurcsább mű, amire mindenkép ki kell térnem távol-keleti 

vonatkoztatásban, egy vizuális novella sorozat, amiből már minden más létező formátumban 

készült kísérő mű Japánban. A sorozatot, mint Fate/ Stay night lehet megtalálni és már 

megannyi oldalága és melléktörténete van. A sorozat maga annyira népszerű, hogy bizonyos 

elemei már-már visszahatnak a mi nyugati világunkra is. Az egyik legjobb példa, hogy az 

Excaliburhoz megfelelő illusztrációt találjak a neten, majdnem minden 5. kép ebből a 

sorozatból van. 

 

Kép 5.:Sabre(Arthur) Excaliburja és hüvelye 

 

A történet maga meglepően sok mindent használ fel a régi tradíciókból. A kulcspontja a 

történeteknek a Szent Grál, ami bizonyos időközönként felbukkan a világunkban. Ezért a 

mítikus és isteni erővel felruházott ereklyéért hatalmas harcok folynak, mivel a legenda 

szerint képes teljesíteni bárkinek a legfőbb vágyát. Ezt a harcot a Grál-háborúk néven hívják. 

Ezeket a csatákat nem seregek vívják, hanem egyének, akiket vagy a véletlen, vagy 

származásuk jelől ki arra, hogy részt vegyenek a háborúban, fegyverül és társul egy, a régmúlt 
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világ hősét, vagy uralkodóját kapják maguk mellé. Így kerül Arthur is a modern világunkba, 

hogy egy hétköznapi ember oldalán ismét harcba szálljon és elérhesse a Szent Grált. 

Érdekesség, hogy Arthur célja a Szent Grállal, hogy megváltoztathassa a saját múltját, hogy 

sose váljon királyá, mivel a saját döntései és inaktivitása miatt dőlt össze a birodalma. 

 

A történet azért is ennyire meglepő, mert Arthur története és a lovagjaié szorosan 

követik az eredeti Arthur-mondakört. Arthur Merlin hatására vált királyá, a kőbezárt kard 

szertartásán át. Az Excaliburt és annak hüvelyét a Tavak Királynője ajándékozta neki. 

Vérfertőzés bűnébe esik Morgannal és megszületik Mordred. Ezek, és a már régebben 

felsorolt elemek mind szerepelnek a karakter történetében. Eltérések, pl. Lancelot karaktere 

csak pár részben kerülnek elő. Míg a francia romantikus történetekben eszét veszti a saját 

bűnei miatt, és a Grál ad neki új lehetőséget a vezeklésre, addig ebben a műben Lancelot 

sosem tud megszabadulni bűnei nyomásától és örökre elveszíti a fehér lovag titulusát. Ő válik 

a Fekete Lovaggá Mordred után, elfelejtve mindent, ami az eredetileg lovaggá tették.  

 

Összességében ez egy igen érdekes interpretáció a saját vonásaival és 

jellegzetességeivel. Nem minden karaktere jelenik meg az Arthur-mondakörnek, a többségük 

csak említést kap. A hősök és a karakterek, akik felbukkannak nem csak Európai mitológiából 

táplálkoznak, az egyik főbb karakter például Gilgamesh. (Érdekes megjegyeznem, hogy 

Gilgameshre való keresés esetén is felbukkan ez az interpretáció).  

 

Érdekes még megjegyezni, hogy az eredeti novellán kívül, amit később dolgoztak fel 

mint Fate/Prototype, Arthur karaktere nem férfi, hanem nő. Ez a furcsaság főleg amiatt került 

bele a történetbe, hogy Japánban egyszerűbb legyen népszerűsíteni a sorozatot. A történet 

maga erre a tényre úgy hivatkozik, hogy sosem volt megszabva az, hogy akinek a kőből a 

kardot ki kell húznia, férfinak kell lennie. Megjegyzi még, hogy Arthurnak annyi modern és 

újszerű interpretációja van, hogy teljességgel elképzelhető, hogy nő volt. Később, mint ahogy 

említettem egy teljesen egyedülálló történetben kerül feldolgozásra Arthur férfiként. 
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Arthur mint a videójátékok hőse 

Érdekes, hogy Arthur maga igen kevés formában jelenik meg a videó játékok színterén. 

A modernebb konzolok és pc-k világában régen találkozhattunk Arthurral és lovagjaival. 

Fegyvere az Excalibur már sűrűbben jelenik meg, de maga a király vagy legendája nem 

igazán. Fontos megjegyezni, hogy elemeket a történetből szabadon vettek át fejlesztők. A 

kőbe zárt kard visszatérő elem, mégha nem is mindig az Excalibur az. A szent küldetés a Grál 

iránt, vagy hasonlóan erős mágikus tárgyért szintúgy visszatérő elem. Arthur csak pár 

játékban szerepel mint játékos karakter. 

A King Arthur elnevezésű játékot egy magyar csapat fejlesztette. A játék seregek 

irányításáról, egy birodalom meghódításáról és egyben tartásáról szól. A birodalom vezetője 

Arthur, akit a játékos döntései alakítanak és módosítanak. A játékos toborozhat lovagokat, 

akiket elküldhet olyan küldetésekre, amik sok esetben csatlakoznak az Arthur- mondakörhöz. 

Mivel a játék maga sokkal szabadabb, nem egy kötött eseménysorozatot követ, így nem is 

biztos, hogy szembetalálkozhatunk a mítosz minden elemével. A játékot magát pozitívan 

fogadták a kritikusok és a játékos társadalom is, egy kiegészítés után egy második résszel 

ajándékozott meg minket a fejlesztő.  

A következő játék sajnos kudarcos próbálkozás volt. Legion: the legend of Excalibur 

egy akció szerepjáték, amiben a játékos Arthurt irányítja, aki nővére, Morgana ellen harcol és 

bosszút akar állni apja halála miatt. A történet során találkozik a fontosabb szereplőkkel a 

mondákból, mint Merlin, Lancelot és Guenevere, aki itt érdekes módon harcosként jelenik 

meg. A játék ps2 platformon jelent meg és csak annak tudom őszintén ajánlani akinek, sok 

szabad ideje van és kedveli a repetatív játékmenetet. 

Az utolsó játék, amiről említést teszek az a Dark age of Camelot. Ez egy MMORPG 

vagyis egy masszív, több ezer játékossal közösen megosztott világ. A történet Arthur halála 

után játszódik, a birodalom három részre szakadt és a játékosok a háborúzó felek 

forgatagában próbáljak megcsinálni a saját szerencséjüket. A nevével ellentétben viszont a 

világ maga szinte minden európai mitológiát magába foglal, például egyik kiegészítője 

Atlantiszról és az azért folytatott harcról szól. Akit érdekel ez a mai napig élő MMO, annak 

lehetősége van kipróbálni azt.   
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A film 

Elérkeztünk a feldolgozások közül ahhoz a részhez, ami a legegyszerűbben emészthető. 

Míg az előző két kategória átfutása elég sok időt igényel, addig egy film megtekíntése sok 

esetben akár pár órán belül is megtörténhet.  A játékok és a távol-keleti interpretációkhoz 

képes itt igen nagy a választék. Én három filmre térnék ki, ezzel szeretném bemutatni három 

teljesen eltérő értelmezését az arthuri témáknak. Következzen hát a jó a rossz és az eki eki eki 

eki trabant. 

Exalibur (Film) 

Az Excalibur egy 1981-es film, ami Malory Le Morte d’Arthur történeteit követve 

filmesíti meg a király történetét és életének legfontosabb motívumait. A film maga elég 

hosszú utat tett meg a koncepciótól egészen a premierig. A rendezője, John Boorman már 

1969-ben szeretett volna egy filmet készíteni Merlinről, viszont a stúdiók nem finanszírozták 

az ötletet. Az egyik stúdió cserébe viszont felajánlotta Boormannak, Tolkien világhírű művét, 

’A gyűrűk urát’. A rendező egy közel három órás forgatókönyvet készített, ami azonban nem 

nyerte el a stúdiók tetszését a feltételezett költségek miatt. Ugyan sosem kapta meg a zöld 

jelzést a forgatáshoz, viszont elkezdhette a tervezést magát. Ebben az ingatag helyzetben tért 

vissza az eredeti Merlin történethez. Újra stúdiót keresett, ami esetleg beállna az ötlet mögé. 

Ugyan nem sikerült találnia egyet sem, amelyik egy Merlinről szóló filmet finanszírozna, de 

sikeresen megegyezett egy film tervéről, ez lett az Excalibur. A film létrejöttében sokat 

segített, hogy Boorman az előző filmes előkészületeiből több részletet is át tudott menteni a 

készülő alkotásba. A díszletek, sok kellék és a helyszínek nagyrésze ’A gyűrűk ura’ filmre 

való készülésből maradt meg. A filmet eredetileg három órásra tervezték, de végül 

megvágásra került és 140 perces lett.  

 

A film maga sikeresnek nevezhető, mivel tizenegy-millió dolláros produkciós 

költségből lett megvalósítva és összesen közel harmincöt-milliót hozott vissza. Premierjének 

napján első helyen szerepelt a film a nézettségi listákon és az év legjobb filmjeinek listáján a 

18. helyet érte el. A kritikák azonban nem mind voltak ennyire kegyesek. Sok kritikus 

egyetértett abban, hogy a film vizuálisan szép és kellemes élmény a szemnek. Bírálataik 

inkább a film karaktereit érintették. Sok karakternek közel sincs elég befolyása, néhány 

karakter pedig a végletekig le lett egyszerűsítve. A Tavak Hölgye Malory eredeti történetében 

sokkal fontosabb karakter, aki Arthur egyik örzője és részben Merlin tanítója. Egy kritikus 
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kiemeli, hogy Morgana karaktere egy már-már komikusan gonosz, bosszúálló szerep amit 

még inkább kiemel Mordred születésének jelenete, ami inkább hasonlít valamilyen kultikus 

rituáléhoz mint születéshez. Attól függetlenül, hogy sok karakter nem lett kidolgozva, sok ma 

híres színész kezdte pályafutását ezzel a filmmel. Láthattuk például Liam Neeson-t mint 

Gawain, Helen Mirren-t mint Morgana és Patrick Stewart-ot mint Leondengrance.  

A film maga nagyvonalakban követi Malory történetét, de természetesen bizonyos 

részeit kicsit átírja és a film médiumához igazítja. Sok esemény gyorsabban és rövidebb idő 

alatt történik meg, sokszor ugrunk előre az időben. A film legelején a sötét középkorban 

járunk. Arthur és lovagjai azonban mind felszerelésükben, mind viselkedésükben inkább a 14. 

század lovagjaiként jelennek meg.  Teljes vértezettben  és a lovagi erények és lovagiasság 

ideáival felfegyverezve. Érdekessége a történeti feldolgozásnak, hogy sosem említik Britániát 

a nevén. Mindig mint a föld, „the land”, hivatkoznak rá.  

 

 

Kép 6.: Arthur és lovagjai 

 

 

A történet maga Merlinnel kezdődik, aki megszerzi Uther Pendragonnak az Excaliburt a 

Tavak Hölgyétől. Uther ekkor lép szövetségre Cronwall hercegével, akinek beleszeret 

feleségébe. Merlin segít Uthernek elcsábítani az asszonyt, de fizetségül ezért Uther vágyának 

gyümölcsét kéri. A király beleegyezik, Merlin pedig  elvarázsolja őt, hogy Cronwall 

hercegének a képében jelenjen meg. A varázslat működik és Uther megtermékenyíti a nőt. Az 
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egyetlen, aki tisztában van vele, hogy mi történt az Morgana, Cronwall lánya, aki felismeri 

Uthert a varázslat alatt is. Cronwall a csatában életét veszti, így sosem tudja meg az ármányt. 

Kilenc hónappal később Merlin magával viszi az újszülött Arthurt. Uther követni próbálja, de 

ellenséges lovagok halálosan megsebesítik. A király utolsó erejével egy kőbe szúrja 

Excaliburt kijelentve, hogy csak ő húzhatja ki újra. Merlin viszont figyel és hozzá teszi, hogy 

aki kihúzza a kardot, az lesz a földek királya. 

 

Az első időbeli ugrás után találkozunk ismét Arthurral aki nevelő apjával Sir Ectorral és 

fiával Kay-el egy lovagi tornán vesznek részt. Itt Sir Leondegrance nyeri el a lehetőséget, 

hogy megpróbálkozhasson a kőbe zárt kard kihúzásával. Később Arthur felfedezi, hogy Kay 

kardját ellopták, így megpróbál neki egy új fegyvert szerezni. Ekkor találja meg a kőbe zárt 

Excaliburt, amit sikeresen kiszabadít. A tornán azonnal elkezd terjedni, hogy Arthur kihúzta a 

kardot, ezt Merlin is megerősíti, aki kijelenti, hogy Arthur lesz a törvényes uralkodó. Később 

személyesen elmondja Arthurnak, hogy a király és a földek össze vannak kötve és ő maga a 

föld. A nemesek többsége kételkedik ebben, Sir Leondegrance viszont támogatja az új királyt. 

Arthur a hír súlya alatt, hogy uralkodó lesz egy mély álomba merül, mikor felébred 

tudomására jut, hogy Leondegrance kastélyát egy másik lovag, Uryens ostromolja. 

Leondegrance segítségére siet és a csatában sikeresen legyőzi Uryenst. Viszont ahelyett, hogy 

megbüntetné a lovagot, megparancsolja neki, hogy üsse lovaggá azonnal. Arthur átnyújtja 

Excaliburt a vesztes lovagnak, aki megfontolja, hogy végezzen a fiatal királlyal, de annak hite 

és lovagiassága láttán nem bírja megtenni, lovaggá üti Arthurt, majd hűséget esküzik neki. 

Leondegrace hálás Arthurnak és bemutatja neki lányát Gueneveret, akibe Arthur egyből 

beleszerett. 

 

Ismét időbeli ugrás, Arthur egy hídon akar átkelni, ahol egy veretlen lovaggal 

találkozik, akinek neve Lancelot. A lovag senkit nem enged át a hídon, amíg egy szemtől-

szembeni küzdelemben le nem győzik. Lancelot legyőzi Arthurt és lovagjait, amitől a király 

haragra gerjed és kardjának mágikus erejével lesújt a lovagra, viszont kardja széttörik. Arthur 

rádöbben mit tett és bánja, hogy visszaélt a kardjának erejével, hogy a saját büszkeségét 

védje. Bűnét beismerve elhajítja a töröt kardot, ami viszont ismét kiemelkedik a vízből a 

Tavak Úrnőjének kezében. Arthur elfogadja a kardot, amivel egy időben Lancelot is feltámad. 
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Arthur ezután Lancelotot is lovagjai közé fogadja és együttes erővel egyesítik a földeket. 

Ekkor épül meg Camelot és kerül megalapításra a Kerekasztal-rend. Itt veszi el Gueneveret a 

király, majd később beismeri Lancelot, hogy szerelembe esett Arthur feleségével. Ekkortájt 

tűnik fel ismét Morgana, aki még mindig emlékszik Uther álnokságára és mágiát tanul 

Merlintől a saját céljainak eléréséhez.  

 

Lancelot a királynőhöz kötődő érzései miatt megpróbál minél kevesebbet Camelotban 

lenni. Ekkor találkozik egy paraszt fiúval, akit Percevalnak hívnak. Elindul vissza oldalán a 

fiúval, hogy lovag lehessen belőle. Mindeközben Sir Gawain Morgana behatására megvádolja 

a királynőt, hogy ő üldözte el Lancelotot az udvartól. Lancelot nem hagyhat egy ilyen 

becsületsértést szó nélkül, így párbajra hívja ki Gawaint a királynő védelmében. A párbaj 

előtti este viszont Lancelot egy rémálmot lát, amiben maga ellen harcol. Mikor megébred, 

felfedezi hogy a saját kardja megsebesítette. Mikor Lancelot késve jelenik meg a párbajnál, 

Arthur gyorsan lovaggá üti Percevalt, hogy mestere helyett léphessen a párbajtérre, viszont az 

utolsó pillanatban megérkezik Lancelot. A lovag legyőzi Gawaint, viszont sebe súlyossága 

miatt szinte alig él, Merlin menti meg az életét. A párbaj után Lancelot kilovagol a közeli 

erdőbe pihenni. Guenevere mindeközben rádöbben, hogy viszonozza a lovag érzéseit és 

követi őt az erdőbe, ahol nem tudnak utat állni az érzéseiknek.Mindeközben Merlin magához 

hívatja Morganát, mivel érzi hogy a nő ellene tervez.  

 

Arthur ekkor találja meg az erdőben alvó Lancelotot és Gueneveret. Bánatában az alvó 

pár közé döfi kardját a földbe. Feledvén Merlin jóslatát a kard nem csak a földet, de az éppen 

Morgana ellen harcoló Merlint is megsebesíti. Morgana kihasználva a lehetőséget kristályba 

börtözni a varázslót. Mikor Arthur visszatér Morgana Guenevere képében várja és hatalmával 

ráveszi Arthurt, hogy együtt háljanak. Lancelot mindeközben megébred és a kard látványától 

elmenekül, becstelenül magára hagyva a síró Gueneveret. 

 

Ismét előre ugrunk az időben. Morganának megszületik fia, Mordred akinek születése 

átokként súlyt a földekre és annak népére. Éhínság és járvány üti fel a fejét. Arthur kiküldi 

lovagjait, hogy állítsák meg az átkot, keressék fel a Szent Grált, hogy megmenthessék a 

földet. Sokuk Morgana varázslatába esik és meghal a kaland közben. Perceval, aki kishíján 



32 | o l d a l  

 

 

nem menekült meg, találkozik egy öreg szakálas emberrel, aki ép prédikálja, hogy minden 

szenvedés amiatt van, hogy a birodalom és az urak bűnben élnek. Perceval felismeri az 

öregben Lancelotot, de nem tudja meggyőzni, hogy térjen vissza királya oldalára. Lancelot és 

követői a folyóba hajítják, ahol Percevalnak látomása támad. Látja a Grált és rájön, hogy a 

föld gyógyszere az, ami Arthurt is meggyógyítja. Miután erre rájön megtalálja magát a Grált 

és visszaviszi Arthurnak aki iszik belőle és új erőre kap. Ezzel együtt a föld is gyógyul és 

virágba borul. 

 

 Arthur királynője keresésére indul, akit egy kolostorban talál meg apácaként. A 

királynő megtartotta az Excaliburt menekülésekor, amit vissza is ad a királynak. Arthur 

fegyverével az oldalán még nem kész a harcra. Morgana varázslatai ellen még nincs fegyvere. 

Merlint hívatja, aki mindeddig kristályba volt börtönözve. Arthur hívására viszont kiszabadul 

és még egyszer beszélnek egymással. Ezután Merlin megjelenik Morganánál és mágiával 

ráveszi Morganát, hogy saját maga segítsen Arthurnak egy mágikus köddel, ami ellepi a 

csatateret és kimeríti Morgana mágikus erejét. Ettől a varázslónő megöregszik és vénné válik, 

amitől fia Mordred elundorodik és saját maga végez a nővel. 

 

Az utolsó csatában a köd segít Arthur csapatainak elrejteni, hogy mennyire kevesen 

vannak. A harc még ezzel az előnyel is vesztésre áll, amíg meg nem jelenik Lancelot, aki 

visszafordítja a csata kimenetelét. Kora és a sebe, amit párbaja előtt okozott magának és nem 

gyógyult soha be teljesen a földre kényszerítik, ahol Arthur találja meg. A király és lovagja 

kibékül és Lancelot felszabadultan hal meg. Ekkor Mordred megtámadja a királyt és egy 

lándzsával megszúrja, viszont Arthur közelebb húzza magát és végez a bitorlóval. A haldokló 

Arthur Percevalnak adja a feladatot, hogy juttassa a vízbe Excaliburt, amit Perceval először 

megtagad. Arthur megyőzi, ha a kard visszakerül a helyére, akkor jön majd egy új király, 

akinek ismét a fegyvere lesz. Perceval a tóba hajítja a kardot és mikor ismét a királyához 

fordul, látja még ahogy egy hajón, három nő oldalán Avalon szigetére hajózik.   
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Kép 7.: Excalibur Poszter 

 

Ahogy ez a kis szinopsis is mutatja, elég sok vonal hasonlít az eredeti Malory féle 

történethez és bizonyos vonalaiban azokra a művekre, amiből Malory is dolgozott. Ilyen 

például Perceval karaktere, aki a filmben megtalálja a Szent Grált. A Le Morte D’Arthurban 

már Galahad éri el azt, Perceval az író munkássága előtti művekben volt a Grál megtalálója. 

Más részek is kimaradnak a történetből, itt az Excalibur volt a kőbe zárt kard, és Arthur sosem 

kapja meg a mágikus hüvelyt. Új elem, hogy a kardot nem csak Arthur, de apja Uther is 

használja már. A jelenet, amikor Arthur a két szerető közé döfi a kardját egy kapcsolódó 

történetben jelenik meg a ’Tristan és Iseult’-ban.  

King Arthur 

Míg az előző film tartotta magát az Arthur-mondakörhöz és bár hagyott magának kisebb 

szabadságokat, addig a most felvázolásra kerülő 2004-es értelmezés kicsit megpróbálja a 

valóság talajára terelni Arthur karakterét, Hollywood teljes „visszafogottságával”. 

A film maga, mint ahogy említettem állítása szerint egy modernebb, történelmibb 

Arthur karaktert mutatt be. A legendák királya a filmben mint egy római katona jelenik meg, 

aki hosszú évekig védte a vad britonnok, a Woad-ok ellen Hedranus falát. Ezt hős katonáival 

együtt tette, akik a legendák lovagjairól kapták nevüket. Harcosai Lancelot, Vors, Galahad, 

ellensége a Woad-ok vezetője, mentora Merlin.  

A történetet legfőbb szála, hogy Arthurt és harcosait egy közel öngyilkos küldetésre 

küldik. Mentsenek ki egy római helytartót és annak családját. Ezt minden megpróbáltatáson át 
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sikerre viszik. Itt találkozik közben Guenevere-rel, aki a film szerint Merlin lánya és 

mellesleg Arthurral és a lovgjaival vetekedő harcos. Szövetkezik az eddigi ellenségeivel a 

Saxonok ellen és egy utolsó hősies csatában több harcosa áldozata után legyőzi azokat. Itt 

esküszik meg, hogy uralkodója lesz ennek a birodalomnak. 

A film maga nem volt túl nagy siker, amit megtekintése után teljességgel osztok is. A 

történelmi vonulatokat bármennyire is hitelesnek mondják, elnyomja a Hollywoodi rendezés 

és szerepjáték legjava. A harc akciódús és véres, de inkább az idő kitöltésére van, mintsem a 

történet mozgatására. Viszont bizonyos Arthur-mondaköri elemekkel találkozhatunk benne, 

csak igen kicsavart formában. Arthur kardja, ami a filmben is Excalibur, itt nem egy kőbe volt 

bezárva, hanem apjának sírjába volt döfve. A film nem tér ki Lancelot, Guenevere és Arthur 

szerelmi háromszögére sem és a történetekben Lancelot fiaként megjelenő Galahad ebben a 

filmben egyidős a legendákbéli apjával. A leghűbb utalás az írott anyagokra viszont a film 

utolsó nagy csatája, a Badon-hill-i csata, amit a történelmi feljegyzésekben ténylegesen a 

Saxonok ellen vívott. 

 

 

Kép 8.: Lancelot 
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Monty Python and the Quest for the Holy Grail avagy a Gyalog Galopp 

 

Vannak filmek, amiket nem kell bemutatni és szerintem jogosan érzem, hogy a címben 

szereplő is egy ilyen film. Lehetetlen kihagyni, hiszen a mai világ egyik legismertebb Arthur 

interpretációja és a popkultura mai napig élő része. Bizonyos részei annyira elterjedtek, hogy 

a szöveg puszta említése a filmkörnyezeten kívül is egyből ezt a filmet juttatja mindenki 

eszébe. A fekete lovag, a fehér nyúl, a töketlen fecske és még sorolhatnám. Egy örök 

klasszikus, aminek kicsit megnézzük az eredetét és részletekben kitérünk a történetre. 

 

A Monty Python társulat második filmje, ami az elsővel ellentétben nem csak sketchek 

sűrítése, hanem egy tényleges történetet követ. A társulat sorozatuk harmadik és negyedik 

évadja között készítette egy négyszázezer dolláros költségvetésből. A forgatás legnagyobb 

részét Skóciában forgatták és a filmben lévő várak többsége vagy makett, vagy a Doune vár, 

csak más-más szögekből. Az egyetlen kivétel ez alól a film legelső vára, ami a Kidwelly vár a 

második pedig az egyetlen külső kép a mocsári várról, ami a Bodiumi vár. Az alacsony 

költségvetés miatt jutottak arra a döntésre, hogy a színészek nem lovon fognak utazni, hanem 

önmaguk fognak galoppolni, míg a kobzosaik két kókuszdiót ütögetnek össze, a lódobogás 

hangját imitálva. Ezt az ötletet rádió drámákból vették át, ahol ugyanezzel a módszerrel 

imitálták a lovakat. Természetesen nekünk magyaroknak kicsit más ez a jelenet, mivel a 

magyar fordításban nem kókuszdiót használnak, hanem tököt. Ha valaki például németül 

nézné meg a filmet ott a cím is utalás erre, mivel a film címe ott ’A kókuszdió lovagjai’.  

 

Mutatja még a rendezés sietségét az is, hogy a fehér nyúl a harci jelenetekhez egy helyi 

gazdától lett elkérve. A festékről, amit használtak a nyúl véresre festésére később derült ki, 

hogy nem lemosható. A stáb elmondásuk szerint mindent megtett, de hiába és a gazda rájött, 

hogy a nyula nem lesz soha teljesen fehér. A rendező egy kommentárban megjegyzi, ha nem 

siettek volna ennyire, vehettek volna egy új nyulat.  
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A film maga elképzelhetetlenül nagy siker lett, a mai napig élő kultusszal. A 

kibocsátásának évében, 1975-ben a legsikeresebb brit film volt, amit az Egyesült Államokban 

is bemutattak. Az ABC csatorna egy műsorában ’A világ második legjobb komédiája’ 

kitüntetést kapta és a brit Total film magazin olvasói a filmet az ötödik helyre rakták. A film 

maga 5 millió dollárt hozott kibocsátásának évében, sokszorosan behozva készítésének teljes 

költségét.  

 

Kép 9.: Arthur és Lovagjai 

 

A film maga az Arthur-mondakörben helyeszkedik el, de sajnos annak csak részeit építi 

bele a történetbe. Másokra csak utal, vagy egyáltalán nem tér ki. Guenevere Arthur felesége 

egyáltalán nem bukkan fel a filmben és utalni sem utalnak rá. Camelot maga, egyetlen gyors 

viccen kívül nem kerül elő újra. Excaliburt viszont helyesen írja le a film, hiszen a Tavak 

Királynőjétől kapja meg Arthur, viszont arra hivatkozik, hogy emiatt lett Britannia királya. A 

jelenet hasznos még, mivel lehetséges, hogy pont emiatt nem tisztelik a parasztok vagy 

ismerik Arthurt, hiszen nem a kőből húzta ki a kardját.  

 

A következő fontosabb jelenet, ami tisztán köthető az arthuri tradícióhoz, a Grál 

küldetés. Itt is látomás formájában kapják meg a feladatot, annyi különbséggel, hogy a 

filmben maga Isten adja a küldetést a Kerekasztal lovagjainak. Ezután, mint az eredeti 

történetekben a lovagok mind maguk keresik a Grált. Vicces és egyben szándékolt utalás, 

hogy a lovag, aki megtalálja a Szent Grált Galahad. A fiatal lovag talál rá a Grálra egyedül. A 

film természetesen viccesre veszi a sémát és valójában csak egy cégért látott, ami egy olyan 
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várba viszi a fiatal lovagott, ahol erényei a töréspontig vannak terhelve. Utalás lehet még 

Lancelot megjelenése, aki szintúgy megtalálja a Grál várát, de átlát annak hazugságán és 

elviszi onnan Galahadet.  

 

Maga a film sosem tisztázza a küldetésük végét és valószínűleg Arthur és lovagjai a brit 

igazságszolgáltatás börtöneiben leledzik a mai napig, ami lássuk be nem teljesen Avalon 

szigete. 

 

  



38 | o l d a l  

 

 

 

 

Összefoglalás 

Mint ahogy a láthattuk Arthur király története egy évezredeket áthidaló folyton 

megújuló állandó. Arthur a jóság és a lovagiasság harcosa, még ha hibái néha nagyobbak, is 

mint amire gondolnánk. Emellett eszköz az írok kezében, akik mindig a saját koruknak 

megfelelő formában alakítottak mind őt mind az őt körbe vevő lovagokat. 

Arthur és legendái annyira népszerűek annyira elterjedtek, hogy már nemcsak hazáját, 

de a világot is meghódítottak. Akár Európától távol a keleten akár a nagyon szeretett 

Hollywoodban, de újra is újra felbukkan a hősi Arthur. Több tucat író és hagyomány 

kovácsolta azzá a legendává aki, és ez most sem állt le. Írók és rendezők újra és újra vissza 

nyulnak hozzá, vagy mítoszának elemeihez, ihletért, vagy tényleges történetekért. Amíg 

valahol valamilyen baj van addig Arthur bármikor kihajózhat Avalon mágikus szigetéről, 

hogy felvegye vele a harcot. 

Ugyan ebben a műben főleg a mítosz kialakulását és a közös hagyományát taglaltam, de 

kutatásom alatt rájöttem, hogy egyszerűen túlságosan nagy a mondakőr ahhoz, hogy 

ténylegesen átfogó képet alkothassunk róla. Az értelmezések és újra gondolások 

kavalkádjában nehéz igazán ténylegesen azt mondani, hogy ez a karakter Arthur. Lehetséges 

és valószínű. hogy két kutató teljesen más Arthurt vázol az olvasó elé. Ezek tudatában is 

remélem, hogy ez az írás kicsit rávilágít ennek a mondakőrnek az érdekességére és arra, hogy 

igen sok formában mindenki az ízlésének megfelelően áshatja bele magát ebbe a gigászi 

világba.  
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